Respostas e Solucoes

1 Exercicios Introdutadrios

1. (Extraido da Video Aula) 4-3-2-1=24.
2. (Extraido da Video Aula) P; = 6! = 6-5-4-3-2-1- = 720.

3. Como sao quatro atividades e ele deverd executar todas
elas, temos uma permutacao de quatro elementos, ou seja,
P, = 4! = 24 maneiras diferentes.

4. P5 =5 =120.
5. LABO, LAOB, LBAO, LBOA, LOAB, LOBA.

2  Exercicios de Fixacao

6. (Extraido da Video Aula)

a) Se comecam por MA, resta apenas permutar as outras
4 letras, ou seja, P, = 4! = 24 anagramas.

b) Se duas letras devem estar juntas e em uma determi-
nada ordem, consideramo-nas como um bloco, ou seja,
P5; = 5! = 120 anagramas.

¢) Parecido com o item anterior, porém como nao existe
uma ordem especifica para as letras que ficam juntas,
elas devem ser permutadas dentro do bloco. Sendo as-
sim, o numero de anagramas é Ps - P, = 5! - 2! = 240.

7. (Extraido da Video Aula)

a) Resta permutar as outras 6 letras. Segue que o nimero
de anagramas é P; = 6! = 720

b) Vamos contar a quantidade de anagramas que comegam
com A, somado a quantidade de anagramas que termi-
nam com E. Como os anagramas que comecam com
A e terminam com E foram contados duas vezes, sub-
traimo-no do resultado. Temos entdo P; + P; — Py =
7'+ 7! — 6! = 10080 — 720 = 9360.

¢) Como deve terminar e comegar com vogal e sdo 3 vogais
para 2 espagos, segue que é 3 -2 = 6 o nimero de
maneiras de organiza-las. Agora, basta permutar as
demais. Temos entao 6- P = 6-720 = 4320 anagramas.

d) Basta pensar que a letra T fica antes da letra M em me-

tade dos anagramas, ou seja, —2 =20.160 anagramas.

Comentario para professores:. Esse é um bom momento
para sugestionar em sala que identificar as seguintes estru-
turas pode simplificar os problemas:

i) Bloco Rigido: agrupamento de simbolos sem per-
mutacao entre as respectivas posicoes.

ii) Bloco: agrupamento de simbolos com permutagao en-
tre as respectivas posicoes.

8. (Extraido da Video Aula) Basta subtrair, do total, a
quantidade de anagramas nos quais as vogais aparecem to-
das juntas, ou seja, Pg— P3- Py = 6!—3!4! = 576 anagramas.

9. (Extraido da Video Aula) Como a fila pode comegar
com homem ou mulher e para ambos os casos a quantidade
de filas é a mesma, teremos 2- Pz - P3 = 2-3!-3! = 72 filas
diferentes.

10. (Extraido da UFF - Extraido da Video Aula) Seja F
o grupo formado por franceses, A, o de americanos e I, o
de ingleses, teremos dois tipos de filas: FAI e FIA, ou seja,
2. P3 - Py - Ps = 34.560 possibilidades.

3  Exercicios de Aprofundamento e
de Exames

11. (ENEM - Extraido da Video Aula) Todas as pes-
soas cujas senhas iniciam por 1, serao chamadas antes, ou
seja, 4! = 24 pessoas. O mesmo ocorre com as pessoas
cujas senhas comecam por 3 (24 pessoas) e 5 (24 pes-
soas). Das senhas que comegam com 7, apenas as que
tem, na sequéncia, 1 (6 senhas), 3 (6 senhas), 51 (2 se-
nhas), 53 (2 senhas), sdo chamadas antes. Portanto, sdo
2442442446+ 6 + 2+ 2 = 88 pessoas chamadas antes
de quem possuir a senha 75913, ou seja, serd o 89° a ser
chamado. Resposta E.

12. (Extraido da Video Aula) O total de parcelas desta

soma ¢ P; = 120. Cada um dos 5 algarismos aparece
120
- = 24 vezes em cada uma das cinco posigoes. Somando

apenas as unidades, teremos 24(2 +3 + 4+ 5 + 6) = 480.
Assim, a soma de todas as parcelas é 480 4 480 - 10 + 480 -
102 + 480 - 10® 4 480 - 10* = 5.333.280.

13. (FUVEST - Extraido da Video Aula) Acomodando
inicialmente a familia SOUZA, temos 3 - 3! = 18 possibili-
dades. Agora, o casal podera escolher entre os dois bancos
restantes e, para cada banco sao 4 possibilidades, ou seja,
2 -4 = 8 possibilidades. Por fim, as quatro pessoas res-
tantes em quatro lugares: 4! = 24. Portanto, o total de
possibilidades é 18 - 8 - 24 = 3.456. Resposta E.

14. (ITA) O total de niimeros nos quais 3 e 4 ocupam
posicoes adjacentes é 2P5 = 2 - 5! = 240. Basta agora sub-
trair os nimeros em que 1 e 2 ocupam posicoes adjacentes,
que sdo 2-2- Py =4-4! = 96. Assim temos 240 — 96 = 144
nimeros. Resposta A.

15. (PUC - PR) Como sao trés vogais, consideramo-nas
como um bloco rigido, passando a ter 5 letras. Assim o
total de anagramas é P; = 120. Resposta C.
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16. (Extraido do Banco de Problemas da OBMEP)

a)

Primeiramente formemos oito pares de numeros esco-
lhendo nuimeros opostos ao “meio” da sequéncia, ou
seja, (1,16), (2,15), ..., (7,10) e (8,9). Veja que
cada par possui soma 17. Agora junte os pares em
quatro grupos, cada um com soma 34, por exemplo:
(1,16,2,15), (3,14,4,13), (5,12,6,11) e (7,10, 8,9).

Veja que os nimeros obtidos no item anterior fornecem
um exemplo de como colocar os niimeros em cada linha.
Vamos mostrar que temos pelo menos 1024 variagoes
distintas desse exemplo. Em cada linha podemos “gi-
rar”’os nimeros quatro vezes para a esquerda obtendo
as sequéncias: (1,16,2,15), (16,2,15,1), (2,15,1,16)
e (15,1,16,2). Além disso, podemos “girar” as li-
nhas quatro vezes de cima para baixo. Entao, apenas
rodando o “exemplo” contruido, temos pelo menos 4
variagoes dentro de cada linha e mais outras 4 para
rotacoes entre as linhas. Assim, no total teremos

(dx4x4x4) x 4 = 1024
~—

giros dentro das linhas  9i70s entre as linhas

maneiras de realizar esta tarefa. A figura abaixo mostra
alguns exemplos de tabuleiros que podem ser obtidos
pelas operagoes de rotagoes descritas:

1116 |2 |15 16| 2 |15 | 1

311414113 3 (14| 4 |13

5112 16| 11 121 6 |11 | 5

7110181 9 1008197
101 8|9

1612 | 15| 1
3114|413
1216 |11 | 5
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